
1. ábra

Írjuk fel a mozgásegyenleteket külön-külön az egyes tömegekre az 1. ábra jelölései szerint:

m2a = m2g −K,

m1a = K −m1g · sinα.

A két egyenletb®l

a =
m2 −m1 sinα

m1 +m2

g.

A tömeg a lejt®n

a) lefelé gyorsul, ha m2 −m1 sinα < 0, azaz

sinα >
m2

m1

.

b) áll vagy egyenletesen mozog, ha m2 −m1 sinα = 0,

sinα =
m2

m1

.


) fölfelé gyorsul, ha m2 −m1 sinα > 0, azaz

sinα <
m2

m1

.

A kötéler®

K =
m1m2

m1 +m2

g(1 + sinα).

A 
siga tengelyére az egymással (90◦ − α) szöget bezáró K nagyságú er®k F ered®je hat:

F = 2 ·K cos
90◦ − α

2
, vagy átalakítva

F =
√

2K ·

(

cos
α

2
+ sin

α

2

)

.

Ha súrlódás van, akkor külön kell megvizsgálnunk az egyes eseteket.

2. ábra

a) Ha m1 felfelé gyorsul, akkor a mozgásegyenletek a következ®k (2. ábra):

m2a = m2 · g −K,

m1a = K −m1g(sinα+ µ cosα).

Így

a =
m2 −m1(sinα+ µ cosα)

m1 +m2

· g.

a > 0, ha m2 > m1(sinα+ µ cosα).

Egyenl®ség esetén m1 a lejt®n áll, vagy egyenletesen mozog felfelé.
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3. ábra

b) Ha m1 lefelé gyorsul (3. ábra)

m2a = m2g −K,

m1a = m1g(sinα− µ cosα)−K.

Ekkor

a =
m1(sinα− µ cosα)−m2

m1 +m2

· g.

a > 0, ha m1(sinα− µ cosα) > m2.

Egyenl®ség esetén m1 a lejt®n áll, vagy egyenletesen mozog lefelé.

El®fordulhat, hogy egyik feltétel sem teljesül, azaz

m1(sinα− µ cosα) < m2 < m1(sinα+ µ cosα).

Ekkor a test semmilyen irányban sem tud elmozdulni.
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